

# 意识形态向度党内政治文化建设的时代要求与实践路径

汪 康

(安徽大学 马克思主义学院, 合肥 230601)

**摘要:** 加强党内政治文化建设是新时代推进意识形态领域全面从严治党的一项重要任务。党内政治文化与意识形态之间蕴含深刻逻辑关联: 党内政治文化整合党的意识形态功能、指引人民意识形态认同、引领国家意识形态发展。新时代全面从严治党来自意识形态领域的种种问题症结, 对党内政治文化建设提出更高要求, 必须进一步提升党内政治文化凝聚力、影响力、引领力, 以坚定全体党员理想信念、提升对社会文化的引领以及防范西方意识形态渗透。为此, 必须厚植理想信念教育实践、强化党规党纪执行力度、丰富党内政治文化内涵, 以实现意识形态领域全面从严治党由“标”到“本”的根本性转变。

**关键词:** 意识形态; 党内政治文化; 全面从严治党

**中图分类号:** D26 **文献标志码:** A **文章编号:** 1002-7408(2021)01-0117-06

“发展积极健康的党内政治文化, 全面净化党内政治生态”<sup>[1]</sup> 是新时代全面从严治党的一项基本要求, 是新时期加强党的建设新的伟大工程的重要任务。党内政治文化作为党的“全部政治活动总和的文化理论表现(或文化样态)”<sup>[2]</sup>, 集中反映了党的价值理念、根本宗旨以及政策主张, 决定着党的精神状态和外显形象, 是党在革命、建设和改革的不同历史时期领导人民取得伟大胜利的精神指引和价值支撑。毫无疑问, 意识形态性是党内政治文化的根本属性, 这是党内政治文化与其他不同类型文化之间的根本属性差异, 也是党内政治文化建设必须遵循的方向性前提。新时代将党内政治文化建设作为全面从严治党进程中一项重要任务, 不仅是基于党自身内涵式发展的基本要求, 也是新时代推进意识形态领域全面从严治党的重要战略举措。基于此, 从意识形态视角对新时代党内政治文化建设进行系统考量, 对于从根本上破解根治全面从严治党的难题顽症, 实现新时代全面从严治党由“标”到“本”的根本性转变具有重要指导意义。

## 一、作为政党意识形态外显形式的党内政治文化

新时代中国共产党党内政治文化建设蕴含深刻意识形态维度意蕴, 从党的意识形态建设、人民意识形态认同以及国家意识形态发展三重维度探讨党内政治文化建设, 有助于从理论维度准确把握党内政治文化与意识形态的内在逻辑关联, 为新时代党内政治文化建设提供基本思路。

(一) 功能同构性: 党内政治文化整合党的意识形态功能

政党意识形态包含多方面内容, 根据文本内容的不同, 政党意识形态在其结构上可分为“主义”和“纲领”两个“显性”形式, 表现为政党“公开的面孔”<sup>[3]</sup>。党内政治文化作为政党精神活动的集合, 本质上就是政党“主义”和“纲领”等意识形态所蕴含的政党精神的外在显现。政党意识形态本身所蕴含的内容体系庞大、表现形态抽象复杂, 其意识形态功能的实现必然要将政党意识形态进行创造性转化, 从而借助一定的中介将政党价值主张以具有普

**基金项目:** 教育部社科司研究阐释党的十九大精神专项任务“如何理解人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”的哲学基础”(18JF013)。

**作者简介:** 汪康(1994-), 男, 安徽安庆人, 安徽大学马克思主义学院博士研究生, 研究方向: 意识形态理论。

遍意义的话语加以塑造,通过一定形式将诸如“主义”“纲领”等意识形态转化为实在的政党精神,以形成一定范围内的政治共识和精神信仰,这一中介就是党内政治文化。因此,党内政治文化建设对于发挥政党意识形态功能的中介作用正在于此:利用文化的引领整合功能,进一步明确党员主体政治角色认知和政党价值认同,并对党员形成规范约束和精神引领效用,最终达到以文化人和文化强党的目的。中国共产党作为世界上最大的政党,将不同年龄、不同地域、不同职业的党员紧紧凝聚在党中央周围,必须确保广大党员在意识形态领域的统一性。与此同时,我们党还面临着国内外各种来自意识形态领域的风险和考验。习近平强调意识形态工作“是党的一项极端重要的工作”<sup>[4]</sup>,从根本上道出了意识形态问题对于全面从严治党的重要意义。新时代要将党的意识形态真正内化为广大党员内心深处的精神指引,在日常生活实践中做到知行合一,有效应对各种风险考验,就必须重视党内政治文化对于广大党员的塑造和涵养作用。只有通过营造风清气正的党内政治生态环境,充分发挥党内政治文化引领党员、激励党员、约束党员的“软力量”作用,才能将党的意识形态凝聚引领意义潜移默化于党员日常生活实践之中,这也正是新时代发挥党内政治文化意识形态整合功能的要求使然。

(二)目标同向性:党内政治文化指引人民意识形态认同

新时代党内政治文化建设具有鲜明的目标导向性,它既旨在调适党的意识形态基本功能,又承载着巩固和维护政党合法性地位、导向着人民的意识形态认同的重要作用。对于执政党而言,党内政治文化作为意识形态的一种,在本质上是政党的阶级立场及利益指向的反映。在现代政治体制下,获取人民对政党意识形态的认同,不断巩固政党意识形态的普遍性与合法性地位,更是政党政治活动顺利开展的必不可少的条件保障。诚如哈贝马斯所言,“合法性问题本质上就是政治认同问题”<sup>[5]</sup>。对于人民而言,党内政治文化不仅折射了政党全部理论和实践,更是以文化样态表现出来的政党价值立场。可以说,党内政治文化如何直接决定了政党的精神状态和政党在人民心中的价值形象。因此,政党意识形态要达成其对整个社会的影响力及社会性引领目标,就必须“借助文化特色的渗透力和感召力形

成普遍的话语塑造和政治共识”<sup>[6]</sup>,促进人民对政党的态度由认同徘徊到自觉认同的升华。从历史实践经验来看,文化对于保障民众对国家政治认同的支撑作用也更为持续有效,相较于抽象复杂深奥的意识形态理论,人们更倾向于从直观的文化形式所表现出来的政党形象来进行判断和选择。透过党内政治文化,政党价值指向及执政能力以更为直观形式展现在人们面前,直接影响着人们的意识形态选择和认同。

马克思主义者认为,“人民,只有人民,才是创造世界历史的动力”<sup>[7]</sup><sup>1031</sup>,“随着历史活动的深入,必将是群众队伍的扩大”<sup>[8]</sup><sup>287</sup>。中国共产党历来强调党和人民群众之间的血肉联系,党内政治文化建设同人民根本利益在本质上是统一的。只有不断塑造真正为人民服务、积极向上有担当的政党文化形象,才能不断增强党的意识形态说服力、向心力、引领力,真正发挥党的意识形态凝聚民心的作用,才能为人民塑造精神家园,增强人民对政党的精神归属。

(三)价值同源性:党内政治文化引领国家意识形态发展

党内政治文化作为政党核心价值文化样态,除了对政党组织内部成员的“软约束”与“软规范”作用外,还会引领其他普通社会成员意识形态认同以及整个国家的意识形态发展。马克思恩格斯曾指出:“一个阶级是社会上占统治地位的物质力量,同时也是社会上占统治地位的精神力量。”<sup>[8]</sup><sup>550</sup>从执政党视角来看,以文化样态所表现出来的政党价值学说和理论体系能够激发民众普遍性价值共鸣,并且能够通过政党实践不断确证执政的有效性,为强化政党感召民众、凝聚民心奠定前提性基础,从而不断巩固政党意识形态上升为国家意识形态的价值合法性,是执政党能够引领国家意识形态的关键。但是,作为执政党领导下的国家意识形态主导地位会因各种不确定性因素的影响而使原本国家意识形态地位面临新的境遇,特别是作为集中体现政党核心价值的党内政治文化在其中发挥着极为重要的作用,文化基础一旦失去其支撑功能,政党意识形态便很难发挥凝聚引领作用。因此,从党内政治文化的价值属性上来看,执政党政治文化同国家意识形态在本源上是统一的,执政党只有从意识形态层面将国家意志和人民意志统一于自身文化建设,才能

够始终确保自身的价值正当性和权威性地位，才能在政党实践中始终引领国家意识形态的发展。

中国共产党意识形态之所以能够上升为国家意识形态，既是历史和人民长期选择的过程，更是党坚持与时俱进用新思想、新理论涵养健康积极的党内政治文化，不断保持党自身的革命性、先进性和纯洁性的必然结果。中国共产党党内政治文化党性与人民性高度统一的文化特性，折射了党始终坚持以人民为中心的核心价值标准，反映了党始终以人民利益的实现作为自身前进动力的实践准则，因而可以提升人民由政党认同上升为国家认同及其政治制度和政党价值的遵从。这也正是中国共产党党内政治文化引领国家意识形态发展的关键所在。

## 二、意识形态向党内政治文化建设的时代要求

党内存在的各种问题追根溯源还是意识形态领域的问题，党内政治文化建设所面临的最大挑战也是来自意识形态领域的挑战。十八大以来，我们党高度重视党内政治文化建设，并取得了显著成效，为进一步促进党的自身发展、增进人民向心力、提升国家凝聚力提供了强有力的思想文化保障。但仍要看到，新时代全面从严治党来自意识形态领域的种种问题，对党内政治文化建设提出了新的更高的要求。

### （一）进一步提升党内政治文化凝聚力以坚定全体党员理想信念

任何政党，无论作为执政党还是一般政党，共同而坚定的理想信念总是团结政党、凝聚人心最为重要的力量。对党内而言，理想信念是一种信仰文化的表达，共同的信仰与奋斗目标将全体党员紧紧凝聚在一起；对党外而言，理想信念是政党信仰文化所传导的核心价值的集中体现，价值立场是否具有普遍性以及政治实践是否具有有效性直接决定了人民对政党的认同感。中国共产党能够实现自身意识形态对广大人民及整个国家的引领作用，在于党对自己的思想理论和价值主张有着坚定的信仰，在于我们党能够用坚定信仰统一党内思想，始终将广大党员同全体人民紧紧凝聚在一起，从而保证中国革命、建设和改革的不同时期始终能够朝着正确的方向前进。

毛泽东在革命时期曾指出：“干部教育中最核心的教育是共产主义理想信念问题，是思想路线问

题，这是决定其他一切问题的核心。”<sup>[9]180</sup>邓小平在改革开放新时期提出：“对马克思主义的信仰，是中国革命胜利的一种精神动力。”<sup>[10]</sup>进入新时代习近平强调：“理想信念动摇是最危险的动摇，理想信念滑坡是最危险的滑坡。”<sup>[11]</sup>党员理想信念的坚定不仅源自党员本身的自知自觉，更有赖于党组织内部文化风气的塑造。党内政治文化凝聚力不足势必导致党的组织内部的涣散与威信的丧失，影响党员理想信念的坚定，甚至会造成整个组织的分裂。新时代党内政治文化建设必须进一步提升党内政治文化凝聚力以坚定全体党员理想信念，这既是深化意识形态领域全面从严治党的重要要求，更是推进新时代党的建设伟大工程必须重视的首要问题。

### （二）进一步增强党内政治文化影响力以提升对社会文化的引领

对于执政党而言，党内政治文化的影响力不仅反映了政党被信任程度，更是政党获取正当性地位、展现政党形象及实现政党“软治理”的重要载体。执政党要赢得整个社会的信任既要依靠自身思想理论的解释力、共同理想的引领力和政治实践的说服力等促进普遍性政治共识，还应激发文化的隐性引导特质对社会文化进行整合引领，使之与党内政治文化在根本取向上保持一致。随着全球化、信息化的发展以及国内改革开放的深入推进，我国文化领域也日益呈现出新的发展态势，在本土文化大发展大繁荣的同时，各种外来文化也不断涌入，社会文化发展呈现出多元、多样、多变状态，对意识形态领域全面从严治党形成诸多挑战，冲击着党内政治文化的影响力。从系统论视角来看，党内政治文化不是孤立存在的，它既同社会文化共处一个大系统而又是具有一定独立性的不同小系统“它无时无刻不在与其他系统进行能量的交流与转换”<sup>[12]</sup>，在相互影响中就必然会引发不同文化系统之间的地位角逐。毛泽东深刻分析了党风同“社风”“民风”之间的关系，指出：“只要我们党的作风完全正派了，全国人民就会跟我们学。党外有这种不良风气的人，只要他们是善良的，就会跟我们学，改正他们的错误，这样就会影响全民族”<sup>[7]812</sup>。因此，只有以积极健康、正气充盈的党风不断增强党内政治文化的影响力，不断提升党在人民心目中的形象地位以及党的意识形态话语权，就既能有效防范社会不良价值文化对党内政治文化的侵蚀，又能

有效整合引领社会文化前进，使之与党内政治文化保持方向上的一致。

(三) 进一步强化党内政治文化引领力以防范西方意识形态渗透

长期以来，西方国家从未停止过对我国的意识形态渗透，特别是近年来随着网络信息传播技术的不断发展，依托技术优势进行更为隐蔽的“西化”“分化”已成为西方国家意识形态渗透最为主要的手段。在政治渗透上，一些西方国家利用经济、技术上的优势，通过议题设置、舆论干扰等手段，借以兜售资本主义国家民主政治体制，企图给党员干部制造价值混乱、价值迷茫。在文化渗透上，西方国家往往利用大众文化、流行文化等将西方各种价值观进行隐蔽化传播，将文化渗透与价值渗透掩盖于“文化交流”“文化自由”等谎言之下，甚至企图利用思想文化及生活方式上的同化达到意识形态渗透的目的。在渗透手段上，多利用网络新媒体、影音作品、商业广告等载体将资本主义价值观渗透于无形之中，悄无声息地消解社会主义意识形态凝聚力和引领力。美国学者亨廷顿曾明确指出：“前苏联败在了意识形态上，败在了对马列主义、对社会主义信仰、信念的动摇上。”<sup>[13]</sup>中国社会科学院国家文化安全与意识形态研究中心的一项关于国家文化安全的调查结果显示，40.89%的被调查者认为美国等西方国家对我国进行政治渗透和文化渗透的现象“非常多，情况非常危险”<sup>[14]</sup>。无论是从历史教训角度抑或是现实态势来看，进一步提升党内政治文化引领力意义重大，只有建设具有强大凝聚力和引领力的党内政治文化，才能使全体党员在激烈的意识形态交锋中，毫不动摇地坚守理想信念，使资本主义意识形态渗透的种种花样成为毫无意义的“独角戏”，始终确保党的意识形态的价值正当性和引领性地位，维护国家意识形态安全。

**三、意识形态向度推进新时代党内政治文化建设的实践路径**

政党意识形态作为党内政治文化的灵魂，决定了党内政治文化的发展走向。党内政治文化作为政党意识形态的动态表征，为政党意识形态的健康发展提供有力支撑。政党意识形态要实现日常生活化的引领功能，将自身抽象理论化形态向具体形象化文化形态转变是必然之举。如何进一步提升党内政治文化建设质量，以积极健康的党内政治文化提升

党的意识形态工作实效，巩固全面从严治党重要成果，是意识形态领域深化全面从严治党亟需解决的课题。

(一) 加强理想信念培育，用坚定的信仰文化筑牢党的政治根基

在现代政党政治中，理想信念从本源上回答了一个政党的初心及使命，是政党的灵魂和前进的动力。毛泽东曾指出：“干部教育中最核心的教育是共产主义理想信念问题，是思想路线问题，这是决定其他一切问题的核心。”<sup>[9]</sup><sup>180</sup>习近平也强调：“一个政党的衰落，往往从理想信念的丧失或缺失开始。”<sup>[15]</sup>党的十九届四中全会《决定》首次提出要“建立不忘初心、牢记使命的制度”，正是基于思想建党、理论强党、制度治党的整体考量。从当前党所面临的内外环境来看，深化意识形态领域全面从严治党，培育积极健康的党内政治文化，用坚实信仰文化涵养党员精神家园、不断巩固理想信念的思想基础尤为必要。

其一，增强广大党员理论学习的自觉性，不断提升理论学习实效。“来一个全党的学习竞赛”<sup>[16]</sup>，这是毛泽东曾经对党的意识形态工作的一个开创性尝试，将马克思列宁主义理论的学习运动纳入党员干部的日常生活。理想信念的坚定，来自思想理论的坚定<sup>[17]</sup>。中国共产党历来重视党员干部的学习教育工作，正是因为党始终保持思想理论上的先进性，不断以先进理论引领坚定信念，才有了在中国革命、建设和改革的不同时期我们党在艰难困苦中不断创造的新辉煌。在中国特色社会主义新时代，要将马克思主义理论教育、党史教育等活动作为党员党内政治生活的必修课，通过学习教育不断强化共产党员的身份自觉，为党内政治生活明确精神指引。只有将理论学习内化为党员日常生活中的自觉精神追求，促进党内信仰文化的形成，才能激发坚定理想信念的实践自觉，真正发挥理论的强基固本作用。其二，理想信念的培育既要依靠党员的主动自觉，也需要规章制度的外在激励和约束，必须坚持个体自觉与制度约束的统一。人不以规矩则废，党不以规矩则乱<sup>[18]</sup><sup>154</sup>。党内学习教育活动同样需要制度规范，才能避免理想信念教育活动走过场、搞形式。因此，必须根据实际情况，结合不同类别党员的个体差异开展针对性教育引导工作，适时补齐制度短板，利用制度的约束力“真正使党的组织生

活、党员教育管理严格起来、实起来”<sup>[18]</sup>173，从而不断提升广大党员对马克思主义的认知和认同，使其在理论内化与行为实践中推动信仰文化的发展，筑牢党的政治根基。

(二) 强化党规党纪执行力度，以严格的纪律文化优化党内政治风气

政治生态的维护，不仅需要完善健全的制度作为支撑，更应通过制度的有效实践，使制度以某种价值观和行为规范的形式被认可和遵从，以“软治理”形式实现制度的保障和规范作用。严格党内纪律文化对于党内政治风气的规范意义正是要通过对党纪党规刚性有力的执行，将规纪的威慑作用内化为党员内心自觉的价值遵守，促进纪律文化的形成，并以此引领党员遵守党纪党规的行为实践。为此，其一，必须提升党员干部对党纪党规的敬畏之情，牢固树立全党“党纪严于国法”的纪律意识。各级党组织既要常态化开展党纪党规相关理论学习活动，还要加大对一些正面典型事例宣传和反面案例的警示教育，同时还要注意党内的普法教育工作，积极营造党内遵规守纪的“法环境”，让广大党员对党纪党规的基本要求以及党纪与国法的边界关系有着清醒的认识，形成党内党纪严于国家法律的思想共识，为自觉遵守和拥护党纪党规打牢思想基础。其二，要完善党内权力的行使和监督机制，严格权力实施主体纪律。既要明确党纪党规执行主体的权力清单，也要落实对违纪违规行为的处理，防止权力寻租、暗箱操作等滥权行为。党纪党规的生命在于实施，只有将“严规”“严纪”落到实处，才能有效防止权力突破制度的“笼子”。除此之外，还要重视党内监督与党外监督的结合，从整体上严格监督党纪党规实施。纪律文化的形成不仅要依靠党员干部对党纪党规内心真诚的拥护和坚定的遵守，更要将监督的警示提醒意义融入党员日常工作生活当中，使广大党员干部在大是大非面前能够紧绷政治纪律这根弦，时刻遵循全面从严治党的基本要求，不断提升纪律意识和规则意识，时刻保持清正廉洁的政治本色，这是从整体上严格监督党纪党规执行的价值旨归。刘少奇曾指出：“共产党的纪律，是建筑在自觉基础上的，不可以把党的纪律变成机械的纪律。”<sup>[19]</sup> 建设党内纪律文化，用积极健康的党内政治文化涵养党员对党纪党规的坚定认同和坚守自觉正是从意识形态领域肃清党内不良风

气的意义所在。

(三) 加强党内政治文化创新，以发展的党性文化淬炼党员政治品格

讲党性是马克思主义政党的本质和灵魂，也是共产党人不断夺取胜利的重要法宝。对于党员而言，党性是“立身、立业、立言、立德的基石”<sup>[20]</sup>，党员理想信念的坚守、党规党纪的遵守等从根本上来讲都属于党性问题。在中国共产党的发展历程中，讲党性及价值理念所生成的党性文化更是涵育了共产党人独特的精神气质和精神品格。文化的生命在于创新，党内政治文化的发展亦需通过与时俱进的创新来保持生机与活力。因此，对于新时代深化意识形态领域全面从严治党而言，不断以发展的党性文化淬炼共产党人政治品格是党内政治文化建设的重中之重。

其一，要在继承弘扬与批判创新中不断丰富党内政治文化内涵。继承弘扬就是要“以中华优秀传统文化为基础、以革命文化为源头、以社会主义先进文化为主体”<sup>[21]</sup>，充分发掘这些文化中的优秀因子对新时代党性文化的涵养作用，党内政治文化有了深厚底蕴和源源不断的滋养，党员正确价值观的树立自然坚定而执着。但与此同时，一些传统落后政治思想观念以及资本主义腐朽政治价值观对部分党员干部的影响也值得我们警惕。例如，传统政治文化中官僚作风、家长心态、厚黑学以及资本主义政治文化中的个人主义、自由主义、拜金主义等文化价值观念，必须旗帜鲜明地反对和批判。党内政治文化建设应坚持在批判中发展，不断提升自身的纯洁性、先进性和真理性，在意识形态斗争的考验与磨炼中锻造党员党性品格。其二，在坚持党性与人民性统一的基本原则中彰显党内政治文化价值立场。党内政治文化从深层次讲就是党与人民关系在意识形态领域的再塑造，人民性是其最终价值取向。“党性”源于“人民性”，“人民性”体现着“党性”。党内政治文化建设只有始终坚持以人民为中心的基本思想、为人民服务的根本宗旨，才能使党的思想理论与意志表达，真正得到人民的认同与呼应。历史和现实也一再表明，只有代表最广大人民根本利益，时刻坚持党的主张同人民心声相统一，才能不断保证党内政治文化创新的最大优势和不竭源泉。其三，在严肃党员政治实践中不断引领党员党性自觉。毛泽东曾指出：“人的正确思想，只能

从社会实践中来”<sup>[22]</sup>。列宁在《再论党性和非党性》一文中也提到：“我们必须竭尽全力并密切注意使党性不仅仅停留在口头上，而且要见诸行动。”<sup>[23]</sup>也就是说，人的社会化必须通过社会实践来完成，党员党性的内化同样需要在严肃的党内政治实践中才能实现。为此，必须重视党内外教育实践对于发展党性文化的促进作用，既要严格落实既有教育实践，还要差异化开展符合不同知识水平、职业背景等党员群体的教育实践，充分发挥教育实践对于坚定党员理想信念、提升党员纪律意识以及党性觉悟的促进作用，将党内政治文化所蕴含的党性价值观真正内化于广大党员精神家园中。

恩格斯曾指出：“外部世界对人的影响表现在人的头脑中，反映在人的头脑中，成为感觉、思想、动机、意志，总之，成为‘理想的意图’，并且以这种形态变成‘理想的力量’。”<sup>[24]</sup>党内政治文化建设的意识形态意义正在于通过外部文化环境的营造对党员进行意识形态教育，使之内化成为党员保持自身先进性与纯洁性的“理想意图”，外化为党员“从严治己”的“理想力量”。理想的力量一旦形成，则又会激发全面从严治党的实践自觉，成为新时代意识形态领域全面从严治党的强大推动力量。 ❷

#### 参考文献：

- [1] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告 [N]. 人民日报, 2017-10-28 (01).
- [2] 梅荣政. 党的政治文化建设的路径和紧迫任务 [J]. 马克思主义研究, 2019(9): 5-11+159.
- [3] 刘学申, 李峻. 论政党意识形态的结构、功能及其局限性 [J]. 湖北行政学院学报, 2015(6): 67-71.
- [4] 中共中央宣传部. 习近平总书记系列重要讲话读本 [M]. 北京: 学习出版社, 人民出版社, 2014: 105.
- [5] 哈贝马斯. 重建历史唯物主义 [M]. 郭官义, 译. 北京: 社会科学文献出版社, 2000: 264.
- [6] 沈江平. 文化的意识形态性与意识形态的文化性 [J]. 教学与研究, 2018(3): 68-74.
- [7] 毛泽东选集(第3卷) [M]. 北京: 人民出版社, 1991.
- [8] 马克思恩格斯文集(第1卷) [M]. 北京: 人民出版社, 2009.
- [9] 毛泽东文集(第2卷) [M]. 北京: 人民出版社, 1993.
- [10] 邓小平文选(第3卷) [M]. 北京: 人民出版社, 1993: 63.
- [11] 习近平谈治国理政 [M]. 北京: 外文出版社, 2014: 415.
- [12] 郑文靖. 论净化政治生态——从系统论的视角 [J]. 理论探索, 2015(4): 70-76.
- [13] 塞缪尔·亨廷顿. 文明的冲突 [M]. 北京: 新华出版社, 2013: 12.
- [14] 朱继东. 党的思想理论建设与意识形态安全 [J]. 马克思主义研究, 2016(2): 104-111.
- [15] 十八大以来重要文献选编(上) [G]. 北京: 中央文献出版社, 2014: 80.
- [16] 中共中央文件选集(第11册) [M]. 北京: 中共中央党校出版社, 1991: 756.
- [17] 习近平. 在纪念红军长征胜利80周年大会上的讲话 [N]. 人民日报, 2016-10-22(02).
- [18] 习近平谈治国理政(第2卷) [M]. 北京: 外文出版社, 2017.
- [19] 刘少奇选集(上卷) [M]. 北京: 人民出版社, 1981: 368.
- [20] 习近平关于全面从严治党论述摘编 [G]. 北京: 中央文献出版社, 2016: 25.
- [21] 党的十九大报告辅导读本 [M]. 北京: 人民出版社, 2017: 431.
- [22] 毛泽东文集(第8卷) [M]. 北京: 人民出版社, 1999: 230.
- [23] 列宁全集(第19卷) [M]. 北京: 人民出版社, 2017: 109.
- [24] 马克思恩格斯选集(第4卷) [M]. 北京: 人民出版社, 1995: 232.

【责任编辑：雨 蕙】